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1. Aufgabe (3 Punkte) : Welche der folgenden Mengen U sind Unterräume in den ange-
gebenen Vektorräumen? Begründen Sie jeweils Ihre Antwort!

• U =

{(
α
β

)
∈ R2 ; α = 0 oder β = 0

}
⊂ R2 ;

• U =


 α

β
γ

 ∈ R3 ; 2α + β − γ = 0

 ⊂ R3 ;

• U = {f : R→ R ; f(x + 1) = 2f(x) für alle x ∈ R} ⊂ RR .

2. Aufgabe (3 Punkte) : Es seien M, N nicht-leere Mengen mit N ⊂ M . Zeigen Sie, dass

Abb(M, N,R) := { f ∈ Abb(M,R) ; f(x) = 0 für alle x ∈ N }
ein Unterraum von Abb(M,R) ist. Bestimmen Sie ferner Abb(M, N,R)+Abb(M, M\N,R).

3. Aufgabe (4 Punkte) : Es seien V ein K-Vektorraum mit der Basis B = {b1, . . . , bn}
und y = α1b1 + · · ·+ αnbn ∈ V mit αk ∈ K für k = 1, . . . , n . Zeigen Sie:

{b1 − y, . . . , bn − y} Basis von V ⇐⇒
n∑

k=1

αk 6= 1 .

4. Aufgabe (4 Punkte) : Im komplexen C-Vektorraum C3 seien die Unterräume

U1 :=


 α

β
γ

 ∈ C3 ; iα− β = γ

 , U2 :=


 α

β
γ

 ∈ C3 ; iα− iγ = β


gegeben. Bestimmen Sie jeweils eine Basis von U1, U2, U1 ∩ U2 und U1 + U2 .

Zusatzaufgabe (freiwillig, maximal 4 Bonuspunkte möglich) : Gegeben seien die Punkte
a, b, c, d, e, f ∈ R3 durch

a =

 1
2
0

 , b =

 3
4
2

 , c =

 1
5
1

 , d =

 3
1
1

 , e =

 −1
0
−2

 , f =

 5
5
5

 .

Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Geraden G durch die beiden Punkte a und b mit der
Geraden G′ durch die Punkte c und d . Zeigen Sie, dass der Punkt e auf der Geraden G
liegt, der Punkt f jedoch nicht.

Hinweis für Studierende im modularisierten Lehramt:
Beachten Sie bitte das aktualisierte Merkblatt zu Modulen und Modulprüfungen
unter http://www.uni-marburg.de/fb12/studium/studiengaenge/lehramt/math


